

SLOVENSKA

vestnik

Letnik XXVIII.

Celovec, petek, 28. september 1973

Štev. 39 (1627)

KOROŠKI SLOVENCİ ODKLANJAMO

vsakršno obliko ugotavljanja manjšine

V začetku tega tedna je na Dunaju spet zasedala tako imenovana ekspertna komisija, ki jo je kancler Kreisky imenoval lani za obravnavanje vprašanj 3. odstavka člena 7 državne pogodbe. Ker še ni uspelo odstraniti vseh nesoglasij, bo komisija 22. oktobra nadaljevala razpravo, vendar je že zdaj postalo marsikaj znanega, kar se kuha v teh krogih.

Avstriji očitno gre predvsem za to, da bi našla neko pot, po kateri bi ugodila zahtevam nemških nacionalistov po ugotavljanju manjšine, ne da bi zaradi tega povsem izgubila obraz v mednarodni javnosti ter se razkinkala s svojo protimanjšinsko politiko. Izgleda, da vidijo tako možnost v obliki posebnega povpraševanja, pri katerem bi ugotavljali „družinski jezik“ vsega koroškega prebivalstva. Na podlagi takega ugotavljanja bi potem določili, v katerih občinah oziroma krajih naj velja manjšinska zaščita po členu 7. Med razpravo v komisiji je bilo zastopano mnenje, da bi tako ugotavljanje izvajali v krajih, ki so bili pred letom 1955. v zvezi z zasedanjem komisije je bilo s strani urada zveznega kanclerja objavljeno, da glede oblike ugotavljanja še ni padla nobena odločitev in da bo komisija zato 22. oktobra nadaljevala tozadevno razpravo. Nato bo svoje zaključke predložila kontaktnemu komiteju, v katerem so predstavniki zvezne in deželne vlade ter osrednjih organizacij koroških Slovencev. Zanimiva je izjava, da bo kontakt-

ni komite obravnaval vsa vprašanja slovenske narodnostne skupnosti, medtem ko ekspertna komisija razpravlja samo o vprašanjih, ki so povezani s 3. odstavkom člena 7 državne pogodbe.

Seja ekspertne komisije je torej spet postavila v ospredje vprašanje ugotavljanja manjšine. Pri tem je vsekakor značilno, da je najnovejši predlog ekspertne komisije prva pozdravila ravno FPÖ. Hkrati je po svojem koroškem predsedniku kot „povsem nesprejemljivo“ odkloni-

la teritorialno načelo, v katerem koroški Slovenci po besedi in duhu državne pogodbe vidijo edino sprejemljivo podlago za izvajanje določil člena 7 in zato dosledno odklanjajo vsakršno obliko ugotavljanja manjšine. Stališče svobodnjakov nikakor ne preseneča, saj se FPÖ že vsa leta poleg tako imenovanih „domovinskih organizacij“ najbolj odločno zavzema za preštevanje koroških Slovencev.

Novo tudi ni ÖVP-jevsko mnenje v vprašanju ugotavljanja manjšine. Pač pa je treba odločno zavrniti Bacherjevo skrajno grozljivo zahtevo, da mora manjšina pokazati „pripravljenost za kompromise“. V konkretnem primeru jo namreč pomeni, da bi morali koroški Slovenci sprejeti in morda celo pozdraviti vsiljeno ugotavljanje, s tem pa priznati in potrditi „uspehe“, ki jih je dosegla Avstrija s polstoletnim prakticiranjem politike raznarodovanja in neizpolnjevanja mednarodnih obveznosti.

SPO se v vprašanju ugotavljanja, v katerem je doslej zavzemala odklonilno stališče, še ni izjasnila. Vendar pa izjava novega predsednika Wagnerja, češ da bodo socialisti skušali v tem vprašanju doseči sporazum z drugima strankama, ob znanih stališčih ÖVP in FPÖ nakazuje možnost, da se bo tudi SPO odaljila od svojega dosedanjega načelnega stališča in se v duhu „kompromisne pripravljenosti“ znašla na skupni liniji s fistimi, ki hočejo narodnostna vprašanja še naprej obravnavati po stari preizkušeni praksi, ko je v krogu pristoj-

Obsodba zločina na Robežu

„Zvezna vlada najostreje obsoja razstrelitev spomenika na Robežu na Koroškem ter poziva Avstrijce in Avstrijke, naj se vzdržijo vsega, kar bi utegnilo skaliti notranji mir naše države.“

Tako je rečeno v izjavi, s katero je zločin na Robežu obsodila avstrijska zvezna vlada, ki se je hkrati zahvalila varnostnim organom, ker so „hitro razjasnili zločin na Robežu“.

Posebno izjavo je v zvezi z atentatom na partizanski spomenik sprejela tudi koroška deželna vlada, ki je poudarila:

„Deželna vlada obsoja to neodgovorno, iz duha nestrpnosti porojeno dejanje. Take nasilne akcije morajo pri vseh demokratično mislečih poštenih Koroških izzvati odklanjanje. V skrbi za ohranitev mirnega razvoja naše dežele apelira koroška deželna vlada na razsodnost naših deželanov obeh narodnostnih skupnosti in na njihovo zavest odgovornosti.“

SLOVENSKA VLADA POUČARJA:

Avstrija bi morala izvršiti svoje mednarodne obveznosti

Izvršni svet SR Slovenije je prejšnji teden na svoji seji razpravljal o zločinskem atentatu na partizanski spomenik na Robežu pri Apačah ter izrazil globoko ogorčenje zaradi razstrelitve spomenika, ki simbolizira prvi spopad med partizani in enotami SS na Koroškem. V svoji izjavi izvršni svet SRS poudarja:

Ta zločin ponovno potrjuje, da so v republiki Avstriji, kljub drugačnemu zatrjevanju avstrijskih oblasti, na delu organizirane velikomemske in neonacistične sile. Te sile kontinuirano delujejo proti sožitju slovensko in nemško govorečega prebivalstva na Koroškem, zoper dobre sosedske odnose med Jugoslavijo in Avstrijo in nasprotujejo sodobnim tokovom demokratizacije in sodelovanja med evropskimi narodi in državami. S terorističnimi akti, nasiljem in sistematično gonjo zoper slovensko manjšino in Jugoslavijo si neonacistične in velikomemske sile prizadevajo v tem delu Evrope ustvariti žarišče nemira in nestrpnosti.

Izvršni svet pričakuje, da bodo avstrijske oblasti ostro kaznovale povzročitelje in organizatorje tega zločina ter bodo storile odločne korake, da se takšna nasilna dejanja ne bodo več dogajala. Republika Avstrija bi morala izvršiti svoje mednarodne obveznosti in v skladu z državno pogodbo onemogočiti delovanje velikomemskih in neonacističnih sil ter ustvariti primerno vzdušje, ki bo zagotovilo vsestranski razvoj slovenske manjšine ter konstruktivne odnose med dvema državama.

Z zločinskimi atentati na partizanski spomenik na Robežu in sploh z nevarnim razvojem na Koroškem se je na seji v ponedeljek bavila tudi komisija skupščine SR Slovenije za vprašanja mednarodnih odnosov. Pridružila se je protestom slovenske javnosti v zvezi z atentatom na spomenik na Robežu in podprla tozadevno izjavo izvršnega sveta SR Slovenije (ki jo posebej objavljamo zgoraj — op. ured.).

Na seji skupščinske komisije je bilo poudarjeno, da je komisija skupščine SRS za vprašanja mednarodnih odnosov že večkrat opozorila na delovanje neonacističnih in Jugoslaviji sovražnih sil na Koroškem; robeški primer žal kaže, da so bile avstrijske oblasti premalo odločne pri ukrepanju zoper te sile in da je zaradi tega nastalo v deželi ozračje, v katerem so taka nasilna dejanja možna.

nih poleg vlade in deželnega zbornice vedno zavzemal enakopravno in navadno najbolj odločilno mesto Heimatdienst s svojimi priveski. Dejstvo, da je kancler Kreisky ko-

nec minulega tedna, takorekoč na predvečer zasedanja ekspertne komisije, sprejel predsednika Heimatdienta, v tej zvezi vsekakor dobiva posebno obeležje.

Združeni narodi — vest človeštva

Na sedežu OZN v New Yorku se je pred kratkim začelo letošnje 28. zasedanje Združenih narodov. Kakor že tolikokrat v svoji zgodovini, tako ima skupščina tudi letos na dnevnem redu zelo veliko vprašanj; dneveni red obsega več kot sto točk, med katerimi je precej takih, ki so posvečene najvažnejšim problemom današnjega sveta.

Mimo razprav o Bližnjem vzhodu, o razorožitvi, o rasni diskriminaciji, o dekolonizaciji, o boju proti lakoti, o razvoju zaostalih delov sveta in o vseh drugih vprašanjih, ki leto za leto zaposlujejo Združene narode, bo tokrat posebno važna obravnavana vprašanja, kako okrepiti svetovno organizacijo samo ter povečati njeno učinkovitost.

Vsi predstavniki držav članic OZN so si namreč enotni v mnenju (da ne rečemo obtožbah), da ta doslej najbolj množična organizacija na svetu kljub svojemu obsegu, kljub svoji reprezentativnosti ni dovolj učinkovita. Naj v tej zvezi kot posebno značilen primer omenimo Bližnji vzhod: varnostni svet Združenih narodov je sprejel že celo vrsto resolucij, s katerimi je obsodil agresivnost Izraela proti arabskim deželam ter zahteval umik izraelskih čet z arabskih ozemelj; toda Izrael se je na vse te zahteve enostavno poživžgal in slej ko prej nadaljuje svojo „politiko sile“.

Glede pomanjkljive učinkovitosti Združenih narodov so si torej vsi edini. Ko pa se postavi vprašanje, kje so vzroki te neučinkovitosti, so mnenja povsem drugačna, različna. Ko se spregovori o predlogih, kako sedanje pomanjkljivosti odstraniti, tedaj pa sploh ni najti niti približnega skupnega imenovalca.

Resnične vzroke te „bolezni“ Združenih narodov je treba iskati v ustroju in predvsem v dosedanji praksi svetovne organizacije. Dolgo let je bila OZN le instrument zunanje politike Amerike, nekaj časa pa so bili govorni odri Združenih narodov nekakšna javna tribu-

na hladne vojne. Ko so s sprejemom številnih novoosvobojenih azijskih in afriških dežel ostali Amerika in njeni zavezniki v manjšini, tako da Amerika zdaj ne more več izvajati vsega, kar hoče in želi, kot je to počela prej, se je njen odnos do OZN nekoliko „ohladił“. V dobi vietnamske vojne pa se je ta, ohladitev spremenila celo v sovrašтво, ko je večina članic Združenih narodov bila proti tej vojni in je posredno ali neposredno obsojala napadalca — Ameriko.

Današnji odnos Amerike do Združenih narodov se zrcali med drugim tudi v tem, kako je ameriški tisk „pripravil“ ameriško javnost na letošnje zasedanje glavne skupščine. Tako je na primer znani newyorški dnevnik „New York Times“ v nadaljevanjih pisal o OZN na način, ki spominja na taktiko „primitve tatu“. Omenjeni list je namreč kritiziral Združene narode, da jim ni uspelo uspešno reševati osnovnih problemov človeštva, kot so predvsem vojna in pomanjkanje; toda pri tem list glavnega krivca ni iskal v Ameriki, marveč je krivdo očital malim deželam, ki imajo zdaj večino v svetovni organizaciji.

Te v glavnem male dežele, ki jih zaradi njihove politike neuvrščenosti imenujejo tudi „tretjo silo“, danes res predstavljajo večino v OZN in se zavedajo pomanjkljivosti svetovne organizacije. Zato ne ostajajo pri ugotovitvah, kritikah in obtožbah, marveč hočejo, da bi OZN postala res učinkovita organizacija, ki bi ne dopuščala, da se njeni sklepi ignorirajo. Vendar pa je nadaljnja usoda Združenih narodov tudi kljub spremenjenim večinskim razmeram v veliki meri odvisna od veselih, ki nepopolnost OZN sicer prav tako kritizirajo, toda medsebojne spore in pereč svetovne probleme rešujejo mimo Združenih narodov.

Potrebna učinkovitost svetovne organizacije bo zagotovljena šele tedaj, ko se bodo vsi zavedali, da je reševanje mednarodnih problemov naloga Združenih narodov in nikogar drugega.

„LE VKUP,
LE VKUP,
UBOGA GMAJNA ...“

Koroški Slovenci

bomo dne 14. oktobra 1973
ob 14. uri v Globasnici proslavili 400- in 500-letnico

KMEČKIH PUNTOV NA KOROŠKEM

Na sporedu bodo:

- GODBA NA PIHALA
- SLAVNOSTNA GOVORA
- RECITACIJE
- NASTOP PEVSKIH ZBOROV
- DRUŽABNO SREČANJE

K obilni udeležbi vabita

NARODNI SVET
KOROŠKIH SLOVENCEV

ZVEZA SLOVENSkih
ORGANIZACIJ
NA KOROŠKEM

